

Научни скуп

РУСКО-ЦРНОГОРСКЕ НАУЧНЕ ВЕЗЕ У МИНУЛОМ И НАШЕМ ВРЕМЕНУ

Подгорица, 5-6. октобар 2009.

У Подгорици је 5. и 6. октобра 2009. године у организацији Црногорске академије наука и умјетности - Одјељења друштвених наука - одржан дводневни научни скуп под насловом „Руско-црногорске научне везе у минулом и нашем времену“. Ово је била прилика, последице извјесне дугогодишње паузе, која је настала због бројних актуелних догађаја на једној и другој страни, а посебно због недостатка финансијских средстава, да се научни и стручни радници Црне Горе и Русије (Руске Федерације) нађу заједно и размијене научна искуства, знања и архивска истраживања у протеклом готово десетогодишњем периоду из области, историје, етнологије, антропологије, лингвистике, социологије, књижевности, историје умјетности и тако даље.

Научни скуп је привукао посебну пажњу историчара и етнолога, као и осталих посленика струке и науке из области просвјете, образовања и културе уопште. Пријаву за учешће на научном скупу са рефератом поднијело је тридесетак стручних и научних радника. Научни скуп је припремљен од стране ЦАНУ - Организационог одбора у саставу: Академик Петар Влаховић, предсједник, академик Бранко Павићевић, академик Миомир Дашић, академик Зоран Лакић, академик Драган К. Вукчевић, др Душан Мартиновић, проф. др Драгана Радојичић, проф. др Марина Мартинова, мр Зорица Мрваљевић, Луција Ђурашковић, Славка Цицимил, секретар. Приликом отварања научног скупа говорио је академик Петар Влаховић, а поздравну ријеч учесницима научног скупа упутили су академик Момир Ђуровић, предсједник ЦАНУ, и академик Валериј Тишков, директор Института за етнологију и антропологију РАН.

Рад учесника научног скупа одвијао се у току два дана у јутарњим и послеподневним сесијама на којима су научни и стручни радници размијенили своје богато научно искуство, презентујући и добар дио нових или мање познатих резултата из области свога научног интересовања. Неколико реферата изазвало је посебну пажњу стручних и научних радника како својом проблематиком тако и новим начином и приступом презентације постигнутих резултата.

У оквиру расположивог времена за подношење или саопштење референти су изнијели своја веома занимљива и запажена научна и стручна остварења, а с друге стране било је реферата који су имали за циљ да акцентују раније започете теме или побуде интересовање за проблематику на којој су привремено обустављена архивска истраживања.

Првог радног дана учесници научног скупа „Руско-црногорске научне везе у минулом и нашем времену“ поднијели су своје реферате: академик Драгутин Лековић, *Процвет руске науке и значај сарадње ЦАНУ са Руском академијом наука*; академик Валериј Тишков, директор Института за етнологију и антропологију РАН, *Руски свијет: смисао и перспективе*; академик Зоран Лакић, *Култ Русије у Црној Гори кроз историју*; проф. др Марина Мартинова, замјеник директора Института за етнологију и антропологију РАН, *Проучавање Балкана у институту за етнологију и антропологију РАН*; академик Петар Влаховић, *Руско-црногорске везе у етнологији и антропологији*; академик Радоња Вешовић, *Моја генерација и руске везе*; др Константин Никифоров, директор Института за славистику РАН, *Историја Црне Горе у радовима Института за славистику РАН*; проф. др Драгана Радојичић, директор Етнографског института САНУ, *Друштвено-културна сцена Црне Горе у контексту руских досељавања (2005-2009. година)*; академик Милица Костић, *Руско-црногорска институционална научна сарадња из области економских наука*; Наталија Куликова, кандидат географских наука, шеф Сектора Централне и Југоисточне Европе, Института за економију РАН, *Стање и перспективе руско-црногорске сарадње* (није присуствовала, њен реферат је прочитан); проф. др Драго Ђупић, лингвиста, Београд, *Ровински и црногорска лексика* (није присуствовао, његов рад је прочитан); др Душан Мартиновић, венредни члан ЦАНУ-а, *Библиографија као поуздани инструмент идентификације ауторства и мост пријатељства двају народа-руског и црногорског народа* (није присуствовао, његов рад је прочитан); дискусија: Мило Марковић и Радуловић (у дискусији су изнијета нека лична сјећања која нијесу у вези проблематике саопштења). Рад скупа је трајао до 14,00 часова. Руска амбасада је поводом научног скупа за учеснике приредила коктел у ресторани „Рибница“.

Другог радног дана научног скупа са својим саопштењима учествовали су: Вукале Ђерковић, професор, Подгорица, *Октоих штампарије Црнојевића (1494) и издања Божидара Вуковића Подгоричанина у ризници старословенске руске културе*; проф. др Ђорђе Борозан, ванредни члан ЦАНУ, *Црногорско-руске везе у другој половини XVIII вијека*; др Јуриј Аншаков, директор Научног центра у граду Самари, *Руско-црногорски односи XVIII-XX вијека у публикацијама докумената совјетских, руских и црногорских историчара*; др Сенка Распоповић, Историјски институт Црне Горе, *Петар II Петровић Његош у културним и научним везама Црне Горе и Русије у другој половини XIX вијека*; Александар Буганов, кандидат историјских наука, шеф Одсјека руског народа у Институту за етнологију и антропологију РАН, *Руско историјско памћење о догађајима 1875-1878. године*; академик Миомир Дашић, *Црногорско-руске везе у другој половини XX вијека са акцентом на односе Друштва историчара Црне Горе и Савеза историчара Југославије*; Александар Новик, кандидат историјских наука, шеф Одсјека за европска проучавања Музеја антропологије и етнологије Петра Великог (Кунсткамера), *Црногорско-албанска пограничност: симболи и маркери* (по материјалу са теренских проучавања); др Радослав Распоповић, диригент Историјског института Црне Горе, *Учешће Историјског института Црне Горе у руско-црногорским научним пројектима*; др Момчило Д. Пејовић, Историјски институт Црне Горе, *О исељавању Црногораца у Русију и школовању црногорске средњошколске и студентске омладине у периоду од XVIII вијека па све до краја друге деценије XX вијека*; др Вукић Илинчић, историчар, ЈУ Музеји и галерије Подгорице, *Руска дипломатија о Васојевићкој афери 1909. године*; Марија Црнић-Пејовић, етнолог, Херцег Нови, *Допринос руских избјеглица културно-просвјетним дјелатностима херцеговског краја*. По завршетку рада услиједила је краћа дискусија.

Овом приликом треба истаћи да су научни радници Историјског института са својим саопштењима узели активно учешће и дали знатан допринос актуелизацији успостављања и размјене научних искустава и резулта у односима Црне Горе и Русије (Руске Федерације).

Приликом затварања научног скупа констатовано је да су постигнути запажени резултати у појединим сегментима историјске науке, етнологије и антропологије, да треба наставити са даљим архивским истраживањима у оним областима гдје је тек започет рад, а апострофиран је и значај оваквих сусрета који су добрим дијелом подсјетили учеснике на раније сусрете, освјежавајући њихова сјећања на бројне сусрете црногорских и руских научних и стручних радника.

Момчило Д. Пејовић